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Na Slovensku správa monitorovala 
päť miest: Bratislava, Košice, Prešov, 
Trnava a Žilina. Tu je výber zo zistení: 
Obchodné spoločnosti sa u nás najjed-
noduchšie zakladajú v Prešove a Žiline, 
kde získanie potvrdenia o daňových 
nedoplatkoch a registrácia DPH na fi-
nančnom úrade trvá 8 dní, čo je o týž-
deň kratšie ako v Bratislave. Stavebné 
povolenie najrýchlejšie vybavíte v Pre-

šove, avšak stále je to dlhšie ako je 
priemer EÚ, na Slovensku je celkovo 
aj proces získavania tohto povolenia 
náročnejší ako v ostatných členských 
štátoch Únie. Žilina vedie v oblasti do-
dávok elektrickej energie, vďaka rých-
lejším a lacnejším procesom pripoje-
nia. Dokonca, všetky slovenské mestá, 
až na Trnavu, prekonávajú priemer 
EÚ v oblasti dodávok elektrickej ener-

gie. V Trnave je veľmi rýchly prevod 
nehnuteľností, až 3-krát rýchlejšie ako 
v Bratislave alebo v Prešove. Košický 
okresný súd prekonáva ostatné mestá 
v rýchlosti súdnych riadení a vynáša-
ním rozsudkov. Všetky monitorované 
mestá profitujú z nízkej ceny prevodu 
nehnuteľností, ktorá je najnižšia v ce-
lej EÚ. Slovensko má úspešnú bilanciu, 
pokiaľ ide o branie si príkladu z EÚ 
a využívanie medzinárodných porov-
návaní, zaostáva však v možnostiach 
zakladať firmy. Zatiaľ čo v ČR je mini-
málna výška počiatočného kapitálu 
symbolická 1 Kč, u nás je to minimálne 
2500 EUR, teda 17,2% z ročného príj-
mu na obyvateľa na Slovensku. 

Slovensko spolu s Chorvátskom pat-
ria ku krajinám, ktoré za posledných 
14 rokov zaznamenali najvýraznejší 
pokrok pri zavádzaní globálne osved-
čených postupov v oblasti regulácií 
podnikateľskej sféry. 

Zdroj: http://www.doingbusiness.
org/en/reports/subnational-reports/

eu-croatia-czechrepublic-portugal-
slovakia

Európska komisia a Svetová banka zverejnili správu Podnikanie v Eu-
rópskej únii (Doing Business in the European Union), ktorá hodnotí čo 
pomáha alebo naopak bráni podnikateľom pri zakladaní a rozširovaní 
svojich podnikov v 25 mestách v Chorvátsku, Českej republike, Portu-
galsku a na Slovensku. Správa prináša riešenia na zlepšenie miestneho 
podnikateľského prostredia v piatich oblastiach: založenie podniku, vy-
bavovanie stavebných povolení, vymáhanie plnenia zmlúv, zavedenie 
elektriny a registrácia majetku.

Komisia a Svetová banka navrhujú 
riešenia, aby uľahčili život 
podnikom v EÚ
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Spôsob akým Airbnb uvádzala ceny, 
ako aj niektoré jej zmluvné podmien-
ky sú v rozpore s nasledujúcimi práv-
nymi predpismi EÚ: 
- smernicou o nekalých obchodných 

praktikách, 
- smernicou o nekalých podmien-

kach v spotrebiteľských zmluvách, 
- s nariadením o uznávaní a výkone 

rozsudkov.

Výzva znamená, že spoločnosť Airbnb 
by mala:
zmeniť spôsob, akým uvádza informá-
cie o cenách, vďaka čomu spotrebiteľ 
uvidí konečnú cenu vrátane všetkých 
povinných poplatkov, napríklad za 
služby a upratovanie. Ak konečnú 

cenu nebude možné stanoviť vopred, 
spotrebiteľ by mal byť jasne infor-
movaný o prípadných dodatočných 
poplatkoch, jasne uvádzať, či ubyto-
vanie ponúka súkromný alebo profe-
sionálny hostiteľ, lebo podľa toho sa 
líšia pravidlá ochrany spotrebiteľa. 
Zosúladené s európskymi predpismi 
v oblasti ochrany spotrebiteľa by mali 
byť aj podmienky poskytovania slu-
žieb spoločnosťou Airbnb. Zmluvné 
podmienky musia byť vypracované 
jasne a zrozumiteľne. 

To okrem iného znamená naprí-
klad aj to, že Airbnb nemôže jedno-
stranne a bez odôvodnenia rozho-
dovať, aké podmienky sa uplatnia 

v prípade ukončenia zmluvy, Airbnb 
nemôže jednostranne meniť zmluv-
né podmienky bez toho, aby o tom 
spotrebiteľov vopred jasne infor-
movala a dala im možnosť odstúpiť 
od zmluvy, ukončenie alebo poza-
stavenie zmluvy zo strany Airbnb by 
malo byť zdôvodnené, malo by sa ri-
adiť jasnými pravidlami a nemalo by 
spotrebiteľa zbavovať práva na pri-
meranú náhradu škody alebo práva 
odvolať sa, politika Airbnb týkajúca 
sa vrátenia peňazí, vyplácania hosti-
teľa a vymáhania náhrady škody by 
mala byť jasne definovaná a nemala 
by spotrebiteľov zbavovať práva vy-
užiť dostupné opravné prostriedky. 
Spoločnosť Airbnb by okrem tohto 
všetkého mala na svojich interneto-
vých stránkach uvádzať aj odkaz na 
platformu na riešenie sporov online 
a všetky potrebné informácie týkaj-
úce sa riešenia sporov, ako sa uvá-
dzajú v nariadení o riešení sporov 
online. 

Zdroj: http://europa.eu/rapid/press-
release_IP-18-4453_sk.htm

Ochrana spotrebiteľa: Airbnb má dodržiavať 
predpisy EÚ 

Orgány na ochranu spotrebiteľa v EÚ a Európska komisia spoločne požia-
dali spoločnosť Airbnb, aby poskytovala transparentné informácie o ce-
nách a zladila svoje zmluvné podmienky s predpismi EÚ v oblasti ochrany 
spotrebiteľa. 
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Európsku úniu na samite zastupova-
li predseda Európskej komisie Jean-
-Claude Juncker a predseda Európskej 
rady Donald Tusk. Japonsko zastupo-
val premiér Šinzó Abe. Zúčastnil sa aj 
podpredseda Európskej komisie pre 
pracovné miesta, rast, investície a kon-
kurencieschopnosť Jyrki Katainen.

Dohody znamenajú posilnenie spolu-
práce v troch kľúčových oblastiach: 

Hospodárske partnerstvo
Dohoda o hospodárskom partner-
stve medzi EÚ a Japonskom je naj-
rozsiahlejšou obchodnou dohodou, 
akú kedy Európska únia vyrokovala. 
Vďaka nej vzniká zóna otvoreného 
obchodu s viac ako 600 miliónmi ľudí 
a takmer tretinou celosvetového HDP. 
Na jej základe sa zruší veľká väčšina 

ciel v hodnote 1 miliardy EUR, ktoré 
každoročne zaplatia spoločnosti z EÚ 
vyvážajúce do Japonska. Povedie tiež 
k odstráneniu viacerých dlhodobých 
regulačných prekážok týkajúcich sa 
napríklad automobilov. Európe sa 
otvorí japonský trh so 127 miliónmi 
spotrebiteľov pre vývoz kľúčových 
poľnohospodárskych výrobkov z EÚ 
a rozšíria sa aj možnosti vývozu z EÚ 
v celom rade ďalších odvetví.

Strategické partnerstvo
Dohoda o strategickom partnerstve 
prehĺbi a posilní vzťahy medzi EÚ 
a Japonskom a poskytne rámec pre 
posilnenú spoluprácu v rôznych od-
vetviach vrátane kybernetickej kri-
minality, zvládania katastrof, energe-
tická bezpečnosť, klimatické zmeny 
a bezpečnosť. V súlade s dohodou 

o strategickom partnerstve vedúci 
predstavitelia diskutovali aj o spoloč-
nom záväzku posilniť spoluprácu pri 
riešení globálnych problémov. Európ-
ska únia a Japonsko už v súčasnosti 
ako partneri spolupracujú na bilate-
rálnej úrovni aj v rámci viacstranných 
fór, ako je napríklad Organizácia Spo-
jených národov či G7.

Vytvorenie najväčšieho priestoru 
pre bezpečné toky údajov na svete
Dohoda o vytvorení najväčšieho 
priestoru pre bezpečné toky údajov 
na svete sa týka vzájomného uznania 
svojich systémov ochrany osobných 
údajov ako „rovnocenných“. Touto 
dohodou o vzájomnom uznaní sa vy-
tvorí najväčší priestor pre bezpečné 
prenosy údajov na svete. Ako prvé 
musí každá strana zaháji príslušné 
vnútorné postupy pre prijatie svojho 
rozhodnutia o zodpovedajúcej ochra-
ne. V prípade EÚ sa to týka získania 
stanoviska Európskeho výboru pre 
ochranu údajov (EPDP) a súhlasu vý-
boru zloženého zo zástupcov člen-
ských štátov EÚ. 

Zdroj: http://europa.eu/rapid/press-
release_IP-18-4501_sk.htm

Samit EÚ – Japonsko  - významný moment pre 
obchod a spoluprácu

V lete tohto roka sa v Tokiu uskutočnil už 25. samit EÚ a Japonska, na 
ktorom vedúci predstavitelia podpísali dve prelomové dohody – Dohodu 
o strategickom partnerstve a Dohodu o hospodárskom partnerstve, kto-
ré výrazne posilnia obojstranné vzťahy.



Informačné centrum EUROPE DIRECT – PREŠOVNewsletter
4

V súčasnosti je miera opráv na 
úrovni 80 % a skupina sa zaviaza-
la, že bude pokračovať v bezplatnej 
aktualizácii a súvisiacej faktickej 
záruke pri riešení problémov, až do 

konca roka 2020. Na druhej strane, 
komisia a orgány na ochranu spot-
rebiteľa však vyjadrujú poľutova-
nie nad tým, že spoločnosť nemoh-
la poskytnúť úplnú a jednoznačnú 

záruku v prípade problémov po 
oprave.

Skupina VW sa zaviazala odpovedať 
na všetky sťažnosti, ktoré môžu mať 
spotrebitelia po oprave. Ak majú do-
tknutí spotrebitelia problémy s aktu-
alizáciou, majú sa obrátiť na svojich 
miestnych predajcov. V prípade, že im 
nebude poskytnutá pomoc, mali by 
podať formálnu sťažnosť na národné 
kontaktné miesta spoločnosti Volk-
swagen pre zvolávanie a informovať 
o tom svoju vnútroštátnu spotrebiteľ-
skú organizáciu.  

Zdroj: http://europa.eu/rapid/press-
release_IP-18-4549_sk.htm

Posúdenie opatrení spoločnosti Volkswagen 
po Dieselgate

Prednedávnom boli zverejnené závery týkajúce sa zvolávania 8,5 milióna 
automobilov, ku ktorému pristúpila v Európskej únii skupina Volkswagen 
po škandále „Dieselgate“. Európska komisia a vnútroštátne orgány na 
ochranu spotrebiteľa v EÚ vítajú úsilie skupiny Volkswagen zlepšiť dôve-
ru spotrebiteľov cez zvolávanie dotknutých vozidiel a výrazné zlepšenie 
informácií poskytovaných spotrebiteľom.
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T h e  u s e  o f  t h e  E U  e m b l e m  i n  t h e  c o n t e x t  o f  E U  p r o g r a m m e s  – Guidelines for beneficiaries and other third parties 3

II.  Application of text about 
acknowledgement of EU funding 

Beneficiaries often have an obligation prescribed by 
regulation or contract to publicly acknowledge the 
support received from the European Union. This  
section gives a non-exhaustive range of examples 
of how text shall be used in conjunction with the EU 
emblem to communicate about EU funding.

The preferred option to communicate about EU  
funding is to write “Funded by the European Union” or 
“Co-funded by the European Union” as appropriate 
next to the EU emblem on the communication  
material where the EU emblem is used. The name of 
the EU programme (see Section IV.) shall only be used 
if it is relevant for the intended target audience.

Basic rules

The minimum height of the EU emblem shall be 1 cm.

The name of the European Union shall always be 
spelled out in full.

The typeface to be used in conjunction with the  
EU emblem can be any of the following: Arial, Calibri, 
Garamond, Trebuchet, Tahoma, Verdana. 
Italic and underlined variations and the use of font 
effects are not allowed.

The positioning of the text in relation to the EU em-
blem is not prescibed in any particular way but the text 
should not interfere with the emblem in any way.

The font size used should be proportionate to the size 
of the emblem.

The colour of the font should be reflex blue (same blue 
colour as the EU flag), black or white depending on the 
background.

Funded by 
the European Union

This project is funded by 
the European Union

Co-funded by 
the European Union

This project is co-funded by 
the European Union

Názory vyjadrené v diele vyjadrujú len názor autorov 
a Európska komisia nie je zodpovedná za prípadné pou-
žitie informácií obsiahnutých v tejto publikácií. Vydané 
s podporou Európskej komisie. Projekt je spolufinanco-
vaný zo zdrojov EÚ. 

KDE NÁS NÁJDETE?
Hlavná 11, 080 01 Prešov

europedirect@sfpa.sk
www.edpresov.sk

www.twitter.com/edpresov                                                                        www.instagram.com/edpresov
www.facebook.com/edpresov

s o c i a l  m e d i a
i c o n s

    

                     

                      

                                  
                                    

      

Od 1. septembra 2018 organizuje Infor-
mačné centrum Europe Direct Prešov 
program neplatených študentských 
stáži, ktorého cieľom je poskytnúť štu-
dentom vysokých škôl príležitosť spojiť 
teoretické vedomosti s praktickými sk-
úsenosťami a umožniť im oboznámiť 
sa so základmi činností informačného 
centra, EÚ a európskych inštitúcií. 

Čo táto stáž ponúka?
- prax v odbore
- možnosť lepšieho umiestnenia na 

trhu práce
- prepojenie teórie a praxe
- získanie nových znalostí a skúse-

ností
- odborný dohľad interného mentora
- nadviazanie profesionálnych kon-

taktov

- zoznámenie sa s kultúrou a etiketou 
daného prostredia

- zdokonalenie sa v cudzom jazyku
- účasť na konferenciách
- pomoc pri príprave podujatí (spolu)

organizovaných Europe Direct Pre-
šov

Nutné predpoklady: 
- záujem o dianie v Európskej únii
- prehľad o základoch fungovania EÚ, 

jej rozhodovacích procesoch a inšti-
túciách

- schopnosť pracovať s informačnými 
a komunikačnými technológiami 

V prípade záujmu pošlite svoj životo-
pis spolu s krátkym motivačným lis-
tom v slovenskom jazyku na adresu 
zac@sfpa.sk 

Študentská stáž 
v Informačnom centre 
Europe Direct Prešov

25. júna 2018 boli na obežnú 
dráhu úspešne vypustené štyri 
satelity systému Galileo. Do cie-
ľa ich z európskeho kozmodrómu 
vo Francúzskej Guayane vyniesli 
nosné rakety Ariane-5. Od toh-
to dňa má Galileo vo vesmíre 26 
satelitov a plne funkčný bude 
v roku 2020 s počtom 30 sateli-
tov. S rekordnou presnosťou na 
20 cm bude Galileo najpresnej-
ším satelitným navigačným sys-
témom na svete.

Obráťte sa na vaše miestne informač-
né centrum Europe Direct v akomkoľ-
vek úradnom jazyku EÚ a získajte:
- odpovede na otázky o vašich prá-

vach občana EÚ, o fondoch a pod.
- pozvánky na miestne informačné/ 

kontaktné podujatia a o EÚ
- dokumenty a publikácie EÚ
- odporúčania na zdroje informácií
- kontakty na príslušné organizácie
- Obráťte sa na najbližšie európske 

dokumentačné centrum a získajte:
- prístup k oficiálnym publikáciám a 

dokumentom EÚ (v elektronickej 

alebo tlačenej podobe)
- pomoc pri vyhľadávaní podrobných 

informácií o právnych predpisoch, 
politikách a inštitúciách EÚ 

- odborné školenia pre študentov 
zamerané na rešerš údajov súvisia-
cich s EÚ na výskumné účely

Plánujete zorganizovať vo vašom oko-
lí podujatie zamerané na EÚ? Nájdite 
odborného konferenčného prednáša-
teľa EÚ (právnici, konzultanti, akade-
mici). 
Viac info: https://europa.eu/european-

union/contact/meet-us_sk

Sieť informačných centier, dokumentačných 
centier a konferenčných prednášateľov je vo 
všetkých členských štátoch, aj v tom Vašom


